РЕКОМЕНДАЦИИ

по действиям в случае угрозы или совершении террористического акта

Как себя вести, если вы заметили террориста-самоубийцу, подозрительный предмет ?
Если вы столкнулись с подозрительным человеком, обнаружили подозрительный предмет или подозрительное транспортное средство немедленно сообщите об этом  в ЕДДС  МКУ управления гражданской защиты Амурского муниципального района: 112 (с сотового телефона), тел. 3-41-25, 3-41-27 либо в ДЧ ОМВД России по Амурскому району тел. 3-44-34 или ДЧ отделения полиции (дислокация р.п. Эльбан) тел. 42-7-22, 02.
Какие подозрительные сигналы указывают на то, что нужно удалится на безопасное расстояние от террориста-самоубийцы?

Странное поведение: Странное, неестественное поведение человека. В местах большого скопления, который пытается смешатся с толпой, проявляя нервозность, напряженное состояние. Медленная походка, осматриваясь по сторонам, либо перемещение бегом. Попытки избежать встречи с сотрудниками полиции.      

Подозрительные предметы: Чемодан, пакет, сверток, дамская сумочка, рюкзак и т.п., из которых торчат  электрические провода.

Подозрительное транспортное средство: Номерные знаки кажутся «самодельными». Транспортное средство, подозрительно припаркованное на длительное время или на месте, не предназначенном для парковки.

Что необходимо сделать, если вы что-то заподозрили?
Необходимо позвонить в ЕДДС МКУ управления гражданской защиты Амурского муниципального района: 112 (с сотового телефона), тел. 3-41-25, 3-41-27 либо в ДЧ ОМВД Росси по Амурскому району тел. 3-44-34 или ДЧ отделения полиции (дислокация р.п. Эльбан) тел. 42-7-22, 02
  и сообщить как можно больше информации о подозрительном лице или транспортном средстве. Дождаться приезда сотрудников полиции.

Что необходимо сделать во время совершения террористического акта?
Немедленно покиньте место происшествия, направляясь в укрытие. Находитесь как можно дальше, от высоких зданий, стеклянных витрин, транспортных средств. Если поблизости находятся сотрудники полиции или иных структур, следуйте их указаниям.

Что необходимо сделать, когда террористический акт совершился ?
Не создавайте толпу и не присоединяйтесь к ней. Немедленно покиньте место происшествие т.к. вокруг могут находится дополнительные взрывные устройства. Освободите путь для специального транспорта служб полиции и  спасения. Изучите свое окружение и немедленно сообщите сотруднику полиции о любых подозрениях или замеченных дополнительных взрывных устройствах. Если вы располагаете какой-либо  информацией, что поможет задержать подозреваемых и определить местонахождение транспортного средства, причастного к происшествию, немедленно сообщите об этом сотрудникам полиции или по телефону 02, 3-44-34, 42-7-22.
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ПАМЯТКА

по действию и ведению телефонного разговора при получении 

сообщения об угрозе взрыва и других преступлений.
Будьте спокойны, вежливы, не прерывайте говорящего.

Подавляйте неприязнь к говорящему, не реагируйте на возможные оскорбления и другие эмоциональные проявления. В этой связи следует воздержаться от выражений и фраз, которые могут вызвать раздражение и агрессивность, нежелание продолжать разговор. 

Использовать любую возможность для склонения звонящего отказаться от исполнения угроз осуществить взрыв и продолжить переговоры через разумный отрезок времени, необходимый для оценки его требований или предложений. В тех случаях, когда выдвигаются какие-либо требования, необходимо максимально уяснить их суть, поэтому допустимо и желательно задавать дополнительные вопросы. Пояснить, что решение, в конечном счёте, принимает руководство или представитель властей.

Фиксируйте детали, которые на первый взгляд могут показаться несущественными. Не сообщайте об угрозе никому, кроме тех, кому об этом необходимо знать в соответствии с инструкцией, чтобы не вызвать панику и исключить непрофессиональные действия по обнаружению  взрывных устройств. 

Вопросы, которые следует задавать звонящему:

1. Когда должно взорваться взрывное устройство?

2. Где в данный момент находится взрывное устройство?

3. Что это за взрывное устройство?

4. Как оно выглядит?

5. С какой целью заложено взрывное устройство?

6. Какие Ваши требования?

Постарайтесь определить следующее:

(подчеркнуть нужное)

Личность звонившего: мужчина, женщина, взрослый, подросток, возраст __лет.

Голос: громкий, тихий, мягкий, высокий, низкий, резкий, приятный, возбуждённый.

Акцент: отсутствует, иностранный.

Речь: быстрая, медленная, внятная, неразборчивая, искажённая.

Дефекты: заикается, говорит в нос, шепелявит, картавит, иные.

Язык: отличный, хороший, посредственный, скудный, сквернословит.

Манера изложения: спокойная, сердитая, рассудительная, безрассудная, логически последовательная, непоследовательная, продуманная, эмоциональная, серьёзная, шутливая, возбуждённая.

Характерный шум на заднем плане: оргтехника в офисе, станки фабрики, поезд, животные, музыка, голоса, самолёты, уличное движение, смешанные шумы, вечеринка, ресторан (бар).

Сразу после звонка предпримите следующее:

Позвоните: ЕДДС «Управления Гражданской защиты» Амурского муниципального района: - 112 (с сотового телефона),  тел. 3-41-25, 3-41-27,  либо в ОМВД России по Амурскому району тел. 3-44-34 или ДЧ отделения полиции (дислокация р.п. Эльбан) тел. 42-7-22, 02.
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